Άρτιοι (ζυγοί) και περιττοί (μονοί) – Πρώτοι και σύνθετοι. 
Ν = ρ + ρ = ∙ρ = άρτιος = ζυγός 
Ν = ∙ρ + 1 = περιττός = μονός
0 = 2 ∙ 0 = άρτιος
Άρτιοι: 0, 2, 4, 6, . . . 
Περιττοί: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 
Ν = 1 ∙ Ν = Ν ∙ 1 για κάθε αριθμό
Αν σου δώσω έναν αριθμό Ν, διαιρείται αυτός τέλεια με κάποιον άλλον που δεν είναι ο εαυτός ή η μονάδα; 
Ένας αριθμός Ν (μεγαλύτερος από τη μονάδα) που διαιρείται τέλεια μόνο με τον εαυτό του και τη μονάδα λέγεται πρώτος, αλλιώς (δηλαδή αν υπάρχει τουλάχιστον ένας αριθμός δ, διαφορετικός από τον Ν και τη μονάδα, που διαιρεί τον Ν τέλεια) λέγεται σύνθετος. 
Πρώτοι: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17. . . , 
Σύνθετοι: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, . . . . 
Ο 1 δεν είναι ούτε πρώτος ούτε σύνθετος. 
15 = 3 ∙ 5
117 = 9 ∙ 13 = 3 ∙ 3 ∙ 13
36 = 3 ∙ 12
Κάθε φ. αριθμός Ν >1 είναι ή πρώτος ή σύνθετος και έχει έναν τουλάχιστον πρώτο διαιρέτη. 
Διότι:
Έστω Ν > 1.  Αν είναι πρώτος, ΟΚ. Αν δεν είναι πρώτος, δεν είναι πρώτος επειδή μπορώ να βρω έναν άλλον φυσικό δ1 (διαφορετικό από τον Ν και από το 1, 1< δ1 <Ν) έτσι ώστε Ν = δ1 ∙ π1.  
Αν ο δ1 είναι πρώτος, βρήκα τον πρώτο διαιρέτη που έψαχνα.  Αν δεν είναι, δεν είναι γιατί μπορώ να βρω έναν άλλον φυσικό δ2 (διαφορετικό από τον δ1 και από το 1, 1 < δ2 < δ1) έτσι ώστε δ1 = δ2 ∙ π2, οπότε Ν = δ2 ∙ π2 ∙ π1. 
Αν ο δ2 είναι πρώτος, βρήκα τον πρώτο διαιρέτη που έψαχνα. Αν δεν είναι συνεχίζω με τον ίδιο τρόπο.  Δημιουργείται μια ακολουθία από δi (1 < . . . < δ3 < δ2 < δ1 < Ν) που δεν μπορεί να είναι άπειρη!  Άρα κάποια στιγμή δεν μπορεί παρά να βρω πρώτο διαιρέτη. 
Επομένως:
ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΣ ΘΕΩΡΗΜΑ ΤΗΣ ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΗΣ: Κάθε σύνθετος φυσικός αριθμός μεγαλύτερος από τη μονάδα μπορεί να γραφτεί ως γινόμενο πρώτων παραγόντων (και όπως θα δούμε με μοναδικό τρόπο). 
Παράδειγμα: 72 = 2 ∙ 36 = 2 ∙ 2 ∙ 18 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 9 = 2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3 ∙ 3 = 23∙32. 
73 είναι πρώτος ή σύνθετος;  Πρώτος. 
Κάθε φ. αριθμός Ν >1 είναι ή πρώτος ή σύνθετος και έχει έναν τουλάχιστον πρώτο διαιρέτη μικρότερο ή ίσο από την τετραγωνική του ρίζα. 
Έστω Ν > 1 σύνθετος. Άρα έχει ένα τουλάχιστον πρώτο διαιρέτη. Πάρε τον μικρότερο τέτοιο πρώτο διαιρέτη p.  
Eπομένως: Ν = p∙m και  m. 
Αν m = p , τελειώσαμε.  
Αλλιώς, p < m, οπότε p∙p < p∙m = N και p < , τελειώσαμε. 
Άρα αν μου δώσεις έναν αριθμό Ν που κανείς πρώτος αριθμός p μικρότερος ή ίσος από την τετραγωνική ρίζα του Ν δεν διαιρεί τέλεια τον Ν (δηλαδή δεν είναι διαιρέτης του Ν), τότε ο Ν είναι αναγκαστικά πρώτος. 
Το λεγόμενο κόσκινο του Ερατοσθένη «κοσκινίζει» με αυτόν τον τρόπο τους αριθμούς και κρατά μόνον τους πρώτους:  Για να βρεις όλους τους πρώτους αριθμούς ως το 100, κράτα το 2 (πρώτος) και πέτα όλα τα πολλαπλάσιά του, κράτα το 3 (πρώτος) και πέτα όλα τα πολλαπλάσιά του (που δεν έχεις πετάξει ήδη, π.χ. το 6), κράτα το 5 (πρώτος) και πέτα όλα τα πολλαπλάσιά του (που δεν έχεις πετάξει ήδη, π.χ. το 10), κράτα το 7 (πρώτος) και πέτα όλα τα πολλαπλάσιά του (που δεν έχεις πετάξει ήδη, π.χ. το 14). Δεν χρειάζεται να κάνεις τίποτα άλλο, αφού 7 < 10 = < 11, όλοι οι αριθμοί που απέμειναν είναι πρώτοι. Ποιοι είναι αυτοί 9 (που καλό είναι να τους ξέρεις); 
2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 91, 97
Παραδείγματα. 
101 είναι πρώτος ή σύνθετος; 
1ο βήμα.   10, 1
2ο βήμα. Ποιοι είναι οι πρώτοι ; 
2, 3, 5, 7
3ο βήμα. Διαιρεί κάποιος από αυτούς τον 101; 
Αν ναι ο 101 είναι σύνθετος, αν όχι ο 101 είναι πρώτος. 
Ο 101 δεν διαιρείται με το 2, ούτε το 3, ούτε το 5 ούτε το 7 άρα είναι πρώτος. 
187 είναι πρώτος ή σύνθετος; 
1ο βήμα.   13 και κάτι < 14
2ο βήμα. Ποιοι είναι οι πρώτοι ; 
2, 3, 5, 7, 11, 13
3ο βήμα. Διαιρεί κάποιος από αυτούς τον 187; 
Αν ναι ο 187 είναι σύνθετος, αν όχι ο 187 είναι πρώτος. 
Αλλά 187 = 11 ∙ 17 = σύνθετος. 
Ασκησούλα:  Ποιοι από τους παρακάτω αριθμούς είναι πρώτοι; Τους σύνθετους να τους παραγοντοποιήσεις σε γινόμενο πρώτων παραγόντων. 
301, 308, 709, 731,  1021, 1037, 1116
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ΜΚΔ(18,24)
Διαιρέτες του 18 : 1, 2, 3, 6, 9, 18
Διαιρέτες του 24:  1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24
Κοινοί Διαιρέτες: 1, 2, 3, 6. 
Ο Μέγιστος Κοινός Διαιρέτης τους (ΜΚΔ) είναι ο 6. 
ΕΚΠ(18, 24)
Μη μηδενικά πολλαπλάσια του 18:  18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144
Μη μηδενικά πολλαπλάσια του 24: 24, 48, 72, 96, 120, 144 .….
Το Ελάχιστο Κοινό Πολλαπλάσιό τους (ΕΚΠ) είναι ο 72. 
Ευκλείδειος Αλγόριθμος για την εύρεση του ΜΚΔ
24 = 18 ∙ 1 + 6   Το τελευταίο μη μηδενικό υπόλοιπο είναι το 6 = ΜΚΔ (24, 18)
18 = 6 ∙ 3 + 0
Παράδειγμα. 
ΜΚΔ (17063, 28841) = 151 
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17063 = 151∙113
28841 = 151∙191
17063∙28841 = 151∙113∙151∙191
ΕΚΠ (17063, 28841) = 113∙151∙191
Δηλαδή, 
ΕΚΠ (Α, Β) =  =  =
			= 113∙151∙191. 
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Σε όλα τα παραδείγματα, ο ΜΚΔ μπορεί να γραφεί ως διαφορά δύο πολλαπλασίων των αρχικών αριθμών. Ανάλογα με τον αριθμό των βημάτων που κάναμε για να τον υπολογίσουμε μπορεί να αφαιρούμε ένα πολλαπλάσιο του μικρότερου από ένα πολλαπλάσιο του μεγαλύτερου ή ένα πολλαπλάσιο του μεγαλύτερου από ένα πολλαπλάσιο του μικρότερου. 
Δηλ. ΜΚΔ(Α,Β) =  Χ∙Α ‒ Ψ∙Β ή  ΜΚΔ(Α,Β) =  Χ∙Β ‒ Ψ∙Α, όπου Χ, Ψ είναι κάποιοι φυσικοί αριθμοί. 
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